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جهان نما

پنجاه و سومین نشست سالانه مجمع اقتصاد جهانی 
دیروز )دوشنبه( در داووس آغاز شد و تا 20 ژانویه ادامه 
خواهد داشت. به گزارش اسپوتنیک، مهم‌ترین مسائل در 
دستور کار این اجلاس بحران‌های انرژی و مواد غذایی، 
تورم بالای جهانی، سرمایه‌گذاری در تکنولوژی‌های در 
حال ظهور و همچنین خطرات ژئوپولیتیکی کنونی برای 
اقتصاد جهان خواهد بود. مقامات عالی رتبه از سراسر 

جهان از جمله اولاف شولتس صدراعظم آلمان، یون 
سوک یول، رئیس جمهور کره جنوبی، گوستاوو پترو، 
رئیس جمهور کلمبیا و دیگر مقامات در این رویداد 
شرکت دارند. این در حالی است که روس‌ها برای دومین 
سال متوالی در این اجلاس شرکت نمی‌کنند چرا که 
سازمان‌دهندگان این رویداد در واکنش به حمله روسیه 
به اوکراین از نمایندگان این کشور برای حضور در مجمع 
اقتصاد جهانی دعوت نکرده‌اند. همزمان با گردهمایی 
نخبگان جهان در دهکده کوچک داووس در سوئیس برای 
شرکت در مجمع اقتصاد جهانی، سوالاتی مطرح می‌شود 
که آیا آنها می‌توانند راه حل‌های موثری برای شکست‌های 
جهانی از جمله نابرابری، فقر، بحران‌های مواد غذایی و 
انرژی، و تغییر اقلیم پیدا کنند یا خیر. موضوع نشست 
امسال  همکاری در جهان چند پاره نام دارد؛ عنوانی که 

خبر از چالش‌های‌ پیش‌روی جهانی می‌دهد.

آغاز نشست سالانه »مجمع اقتصاد جهانی« در داووس
خبر

گروه تروریستی داعش مسئولیت انفجار کلیسای 
پروتستان شهر کاسیندی در شرق جمهوری دموکراتیک 
کنگو را برعهده گرفت. به گزارش المیادین، این گروه 
تروریستی در کانال تلگرامی با انتشار بیانیه‌ای علاوه 
بر انتشار مشخصات افراد عمل کننده در این عملیات 
اهداف خود را هم تشریح کرد. پیش‌تر منابع خبری 
گزارش داده بودند که بر اثر انفجار یک بمب دست‌ساز 

در یک کلیسای پروتستان شهر کاسیندی واقع در 
شرق جمهوری دموکراتیک کنگو، ۱۰ نفر کشته و ۱۵ 
نفر زخمی شدند. بر اساس این گزارش، این انفجار در 
حین برگزاری آئین عشای ربانی روی داد. اواسط آبان 
گذشته در حمله مهاجمان مسلح به استان کویلو کنگو 
۱۶ تن کشته و ۲۵ نفر دیگر مفقود شدند. مناطق شرقی 
جمهوری دموکراتیک کنگو از ۲۰ سال گذشته تاکنون 
شاهد درگیری میان نیروهای دولتی و گروه‌های شورشی 
است. طبق گزارش سازمان ملل متحد، گروه‌های مسلح 
شورشی سال گذشته بیش از ۱۲۰۰ نفر غیر نظامی را در 
دو استان کیوو شمالی و ایتوری کشتند. این کشتارهای 
مکرر به آوارگی خانوارها منجر می‌شود. این در حالیست 
که چند روز پیش جامعه اطلاعاتی ایالات متحده اعلام 
کرد که بر اساس مستندات و اطلاعات پردازش شده، 
داعش در آفریقا دست به سلسله عملیات‌هایی خواهد زد.

خبر

داعش مسئولیت انفجار یک کلیسا در کنگو را برعهده گرفت

معاون نخست‌وزیر دولت نجات ملی یمن در سخنانی 
تاکید کرد که دولت صنعاء ذره‌ای از حاکمیت یمن چشم 
پوشی نخواهد کرد. به گزارش شبکه المسیره، جلال 
الرویشان، معاون نخست وزیر دولت نجات ملی یمن 

در سخنانی اظهار کرد: در رابطه با حاکمیت مطلق ما بر 
سرزمین دریایی، زمینی و هوایی خود هیچ‌گونه چشم 
پوشی و تجزیه‌ای وجود ندارد و ما با هر گونه تهدیدی برای 
آب‌های سرزمینی یا جزایر خود مقابله خواهیم کرد. وی 
گفت: اگر حاکمیت بر آب‌های منطقه‌ای و جزایر ما تحقق 
نیابد، صلحی در دریا وجود نخواهد داشت. الرویشان 
در ادامه تاکید کرد: کنفرانس امنیت دریایی ۲۲ ژانویه 
حاوی پیامی دوگانه است، اینکه یمن تنها به فکر حفاظت 
از سواحل و آب‌های سرزمینی خود بوده و شریکی در 
امنیت گذرگاه‌های بین‌المللی است. این در حالیست که 
روز گذشته )دوشنبه( یک منبع آگاه خبر داد که نماینده 

سازمان ملل در یمن وارد صنعا شد. 

کریستین لامبرشت، وزیر دفاع آلمان دیروز 
)دوشنبه( از سمت خود رسما استعفا کرد. به گزارش 
دویچه وله، این اقدام وزیر دفاع آلمان پس از آن صورت 
گرفت که بابت پیامی به مناسب سال نو میلادی مورد 

انتقادات تیز و تندی قرار گرفت. تازه‌ترین دور انتقادها 
با سخنرانی سال نو میلادی لامبرشت در شبکه‌های 
اجتماعی آغاز شد. این سخنرانی در حالی ضبط می‌شد 
که در پشت سر او آتش‌بازی سال نو مشاهده می‌شد و 
به علت سر و صدای زیاد، بخشی از سخنان او نامفهوم 
بود. کریستین لامبرشت، وزیر دفاع آلمان در این پیام 
ویدئویی که در حساب رسمی اینستاگرام خود به 
مناسبت سال نو میلادی منتشر کرد و طی این ویدئو 
همچنان که در یکی از خیابان‌های برلین ایستاده و 
صدای آتش‌بازی شنیده می‌شد، گفت که جنگی در 
وسط اروپا در حال شدت گرفتن است و تمام دولت‌ها باید 

نسبت به اوضاع هوشیار باشند.

وزیر دفاع آلمان استعفا کردصنعا: صلح در دریا منوط به حفظ حاکمیت یمن است 

زلنسکی خبرنگاران و چهره‌های 
فرهنگی روسیه را تحریم کرد

زلنسکی در حکمی دستور داد تا قطعنامه شورای 
دفاع و امنیت ملی اوکراین در اعمال تحریم علیه ۱۹۸ 
فرد شامل خبرنگاران و چهره‌های فرهنگی روسی وضع 
شود. به گزارش خبرگزاری تاس، ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس جمهوری اوکراین علیه آندری کونچالوفسکی، 
کارگردان، آنجلینا ووک، مجری تلویزیون، رودیون 
میروشکین، سفیر سابق لوهانسک در روسیه و چند تن 
از خبرنگاران روسی تحریم وضع کرده است. بر اساس 
حکم زلنسکی که در وبسایت ریاست جمهوری اوکراین 
منتشر شد، آمده است: بر اساس ماده ۱۰۷ قانون اساسی 
اوکراین، من اعلام می‌کنم که قطعنامه شورای دفاع و 
امنیت ملی اوکراین در تاریخ ۱۵ ژانویه ۲۰۲۳ اجرایی 
شود و بر اساس آن، یکسری از چهره‌های فرهنگی و 
خبرنگاران روسی تحت تحریم‌های اقتصادی و یکسری 
اقدامات محدود کننده قرار می‌گیرند. این حکم از همان 
روز یکشنبه اجرایی شده است. تحریم ها علیه ۱۹۸ فرد 
روسی اعمال شده که همگی خبرنگار، مجری تلویزیون، 
وبلاگ نویس، ستون نویس، بازیگر، خواننده و یک نفر 
هم فرماندار سابق مسکو است. همچنین در میان افرادی 
که در این فهرست قرار دارند، می‌توان به یکسری از 
اتباع اوکراینی و بلاروسی نیز اشاره کرد که خبرنگار، 
نویسنده و تحلیلگر سیاسی هستند. تحریم‌ها برای 
۱۰ سال وضع شده و شامل مسدودسازی حساب‌های 
بانکی، تعلیق فعالیت‌های مالی و اقتصادی،‌ توقف تبادل 
و همکاری‌های فرهنگی، ممنوعیت ورود به اوکراین و 
عودت جوایز دولتی اوکراین می‌شود. تحریم‌های قبلی 
مربوط به هفتم ژانویه علیه ۱۱۷ فرد روسی از جمله 
نیکیتا میخالکف، کارگردان روسی و فیلیپ کرکوروف، 
خواننده پاپ این کشور بود. این در حالیست که اخیراً 
زلنسکی در پی حملات موشکی روسیه به شهرهای 
سراسر اوکراین، روسی‌گرایی را با نازیسم مقایسه کردو 
گفت که ما باید هرکاری می‌توانیم انجام دهیم تا این 
روسی‌گرایی را متوقف کنیم؛ همانطور که جهان آزاد 
برای توقف نازی‌ها دست به کار شد و آنها را متوقف کرد.

    
فراخوان اپوزیسیون برای اعتصاب 

علیه تیم نتانیاهو

وضعیت تنش داخلی میان صهیونیست‌ها پس از 
تظاهرات گسترده علیه کابینه تندرو و رئیس متهم به 
فساد آن تشدید شده است و مخالفان سیاست‌های این 
کابینه فراخوانی را برای اعتصاب صادر کرده‌اند. روزنامه 
تایمز اسرائیل در اینباره گزارش داد که رهبران معترض 
حامی تظاهرات‌ها علیه دولت جدید بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی و برنامه‌های آن برای 
تغییرات گسترده در دستگاه قضایی متعهد شدند که در 
چارچوب تلاش‌ برای جلوگیری از »اصلاحات مخرب« 
اعلام اعتصاب کنند. یائیر گولان، عضو سابق پارلمان 
رژیم صهیونیستی از حزب »مرتز« که در تظاهرات شنبه 
در مرکز تل‌آویو حضور داشت، در این باره گفت: هدف 
رهبران کمپین علیه سیاست‌های کابینه، سازماندهی 
اعتصابات و تداوم تظاهرات سراسری است. وی گفت: 
من خواستار استفاده گسترده از دو ابزار »حق تظاهرات 
و حق اعتصاب« هستم که در اختیار اسرائیلی‌ها قرار 
دارد. گولان بر اهمیت سازماندهی اعتصاب‌هایی تاکید 
کرد که به عقیده وی اقتصاد را فلج می‌کند، تا این دولت 
شیطانی متوجه شود که نمی‌تواند دموکراسی را از بین 
ببرد. وی در ادامه تاکید کرد که برگزاری تظاهرات 
هفتگی کافی نخواهد بود. وی با اشاره به اینکه نهادهای 
بیشتری از بخش اقتصاد به اعتراضات خواهند پیوست، 
افزود: باید اعتراضات را تشدید کنیم، زیرا تا زمانی 
که زندگی اقتصادی فلج نشود، خدمات ارائه نشود 
و همچنین جاده‌ها بسته نشود، باند مخرب نتانیاهو 
متوجه نخواهد شد که ما جدی هستیم. گولان ادامه 
داد: این مبارزه تلخ و دشوار خواهد بود، اما با پشتکار، 
شجاعت و استقامت پیروز خواهیم شد. اسرائیل باید 
نجات یابد. در همین حال، »روی نیومن«، رهبر جنبش 
اعتراضی موسوم به »پرچم‌های سیاه«، گفت که از 
مقدمات سازماندهی اعتصاب توسط شرکت‌ها آگاه 
است. وی تاکید کرد که اعتراضات گسترش خواهد 
یافت. همچنین جنبش »کرایم منستر« هم اعلام کرد 
که اعتراضات در هفته‌های آینده نیز ادامه خواهد داشت. 

فرشاد گلزاری

پس از به روی کار آمدن محمد 
شیاع السودانی به عنوان نخست‌وزیر 
جدید عراق، بسیاری از ناظران 
بین‌المللی در مورد او و تیمش که 
در کابینه فعلی عراق وی را همراهی 
می‌کنند، تحلیل‌های گوناگونی ارائه 
دادند. عده‌ای در همان ابتدای امر 
اعلام کردند که السودانی و وزرایی که 
از پارلمان عراق رأی اعتماد گرفته‌اند 
با چالش‌های بسیار عظیمی روبرو 
خواهند بود که برخی از این مشکلات 
اقتصادی و بخشی دیگر معضلات 
سیاسی و اجتماعی خواهد بود. 
»خوش‌بین‌«ترها به این نکته اشاره 
کرده بودند که اساساً چالش‌های 
پیش‌روی السودانی چندان لاینحل 
نیست و او با کمی هماهنگی میان 
دولت به عنوان قوه مجریه و احزاب 
و سایر دستگاه‌ها )اعم از نهادهای 
قضایی، امنیتی و غیره( می‌تواند به 
هر ترتیب که شده مشکلات را برطرف 
کند. در این میان گروه سومی هم 
وجود دارد که مشکلاتِ السودانی 
را در همان اوایل حضور وی در کاخ 
ریاست جمهوری عراق بر اساس 
مناسبات بغداد با تهران و واشنگتن 
احصا کردند و به صورت مشهود 
گفتند که او در همان ابتدای کار باید 
تکلیفِ روابطِ عراق با آمریکا و ایران 
را روشن کند؛ چراکه عدم پرداختن 
به این مقوله می‌تواند در نهایت باعث 
سرنگونی دولت السودانی شود. اینکه 
چرا این گروه از تحلیلگران از واژه 
سرنگونی دولت السودانی یا انقضای 
پیش از موعد مدت نخست‌وزیری 
وی سخن می‌گویند، ریشه در سابقه 
تاریخی دارد. در زمان نخست‌وزیری 
عادل عبدالمهدی، ایالات متحده 
به صورت مستقیم و غیرمستقیم 
از طریق مایک پمپئو، وزیر خارجه 
وقت آمریکا در دولت دونالد ترامپ 
به مقامات بغداد این هشدار را داده 
بود که دولت عراق باید بیش از تهران 
با واشنگتن هماهنگ باشد. همین 
موضع باعث شد تا درگیری سیاسی 
میان طیف‌های مخالف و موافق نفوذ 
ایالات متحده در عراق بالا بگیرد و 
سرانجام پس از به راه افتادن یک دوره 
اعتراضات خیابانی از اکتبر 2019 تا 

2020 میلادی که به »خیزش اکتبر« 
شهرت پیدا کرد، عبدالمهدی مجبور 
شد از نخست‌وزیری کناره‌گیری کند. 
بازگو کردن این واقعه سیاسی از این 
جهت اهمیت دارد که بدانیم در عراق 
علاوه بر فساد افسارگسیخته مالی و 
اداری و همچنین ناامنی‌های امنیتی، 
نفوذ و رقابت دولت‌های خارجی هم 

مهمترین موضوعی است که برای 
هر نخست‌وزیر می‌تواند یک چالش 
جدی به وجود بیاورد. حال اگر به 
بغداد بازگردیم و نظرات السودانی و 
سایر مقامات سیاسی- نظامی عراق 
را زیر ذره‌بین بگذاریم، می‌بینیم 
که یک تشتت آرا در مورد مسائل 
مختلف به وجود آمده که چارچوب 
هماهنگی شیعیان عراق بخش 
اعظمی از این روند را تشکیل می‌دهد. 
برای کالبدشکافی این اختلافات باید 
به سخنان اخیر السودانی در سفر 
به آلمان توجه کرد. او در گفت‌وگو 
با روزنامه آمریکایی وال استریت 
ژورنال از حضور نیروهای آمریکایی 
در کشورش دفاع کرد و گفت که عراق 
همچنان به نیروهای خارجی حاضر 
در آن )که اغلب آمریکایی هستند( 

نیاز دارد. 

نزاع بر سر ادامه حضور آمریکا! 
اینکه السودانی از خاک آلمان 
صریحا اعام می‌کند که حضور 

مستشاران خارجی برای آموزش 
افسران عراقی یک امر مهم و لازم به 
حساب می‌آید و در جایی دیگر ابراز 
می‌کند که همچنان تهدید داعش 
در عراق و منطقه پابرجاست، به نوعی 
نشان می‌دهد که نخست‌وزیر عراق 
در حال مخابره این پیام است که نه 
تنها نیروهای آمریکایی‌ قرار نیست از 
عراق خارج شوند، بلکه متحدان آنها در 
ناتو هم باید همانند گذشته به حضور و 
فعالیت خود در این کشور ادامه دهند. 
طبیعی است که این مواضع السودانی 
در بغداد مخالفانی دارد و حالا این 
طیف از منتقدان به وضوح در حال 
صف‌بندی علیه السودانی هستند. در 
این میان العربی الجدید در گزارشی 
نوشت که عراق برای دومین هفته 
پیاپی شاهد کشمکش سیاسی بر 
سر مساله حضور نظامیان خارجی در 
خاک این کشور است و سران چارچوب 
هماهنگی شیعیان عراق )ائتلاف 
سیاسی حاکم بر عراق و در رأس 
آنها هادی العامری و قیس الخزعلی( 

دوباره از کابینه عراق خواستند 
نیروهای آمریکایی را به شکل کامل 
از عراق اخراج کنند. در این خصوص 
عائد الهلالی، عضو برجسته چارچوب 
هماهنگی شیعیان عراق گفته است 
که تفاوتی میان موضع‌گیری‌های 
السودانی و برخی از طرف‌ها در مورد 
مساله حضور نظامیان آمریکایی در 

این کشور وجود دارد؛ به گونه‌ای که 
طرف‌هایی در داخل ائتلاف بر اخراج 
کامل این نیروها در دوره السودانی 
تاکید دارند اما السودانی به همراه 
برخی طرف‌های دیگر خواستار حضور 
این نیروها بوده و در حال رایزنی با 
آمریکایی‌ها درباره تعداد نیروها و 
مناطق استقرار و فعالیت‌شان هستند. 
در این میان باید دانست که گروه‌های 
سیاسی عربی اهل تسنن و کُردها 
موافق ماندن آمریکایی‌ها در عراق 
هستند و صرفاً بخشی از شیعیان با 
ادامه حضور آمریکا در عراق مشکل 
دارند. نظر بخشی از شیعیان عراق 
این است که السودانی به هر ترتیب که 
شده نمی‌خواهد اخراج آمریکایی‌ها 
از بغداد را پیگیری و عملی کند و به 
همین دلیل نخست‌وزیر عراق در 
مصاحبه با وال استریت ژورنال اعلام 
کرد که قصد دارد ماه آتی یک هیئت 
عالی‌رتبه را برای انجام مذاکراتی با 
مسئولان آمریکایی به واشنگتن اعزام 
کند. در این میان بسیاری از مفسران 
سیاسی معتقدند که جامعه عراق باز 
هم در حال مشاهده یک دوقطبی 
تمام‌عیار است. این طیف معتقدند 
که احتمال دارد اختلاف‌نظر میان 
السودانی و برخی طرف‌ها در چارچوب 
هماهنگی شیعیان و گروه‌های مسلح 
درباره حضور آمریکا، در مرحله آتی 
تشدید شود و کار به تنش رسانه‌ای 
و حتی اجتماعی برسد و برای تحت 
فشار قرار دادن السودانی، اعتراضاتی 
شکل بگیرد. آنها حتی گفته‌اند که 
ممکن است فعالیت‌های نظامی علیه 
اهداف آمریکایی به شدت از سرگرفته 
شوند، به ویژه که این گروه‌ها متوجه 
شده‌اند کابینه فعلی عراق هیچ جدیتی 
برای اخراج نیروهای آمریکایی ندارد. 
این دقیقاً همان دوقطبی است که 
پیش‌تر بدان اشاره کردیم و اگر چنین 
اتفاقی بیافتد بدون‌شک احتمال 
اردوکشی‌های خیابانی هم افزایش 
پیدا می‌کند که درنهایت می‌تواند 
باعث حاشیه‌نشینی السودانی شود. 
علاوه بر این اختلاف‌نظرها باید توجه 
شود که السودانی از ناحیه مخالفان و 
برخی از موافقانش در مورد مسائلی 
مانند بیکاری، مدل استخدام اشخاص 
در دستگاه‌های دولتی و قیمت دلار 
تحت فشار جدی قرار دارد که مجموع 
این موارد دوقطبی را در بغداد تشدید 

خواهد کرد! 

موضعگیری‌های متفاوت السودانی و احزاب درباره ادامه حضور آمریکا در عراق؛

دوقطبی بر سر پروژه »اخراج« در بغداد

بسیاری معتقدند که 
جامعه عراق باز هم در حال 

مشاهده یک دوقطبی 
تمام‌عیار است و احتمال 

دارد اختلاف‌نظر میان 
السودانی و برخی طرف‌ها 

در چارچوب هماهنگی 
شیعیان و گروه‌های مسلح 

درباره حضور آمریکا، در 
مرحله آتی تشدید شود و 

کار به تنش رسانه‌ای و حتی 
اجتماعی برسد 

السودانی از ناحیه مخالفان 
و برخی موافقانش در 

مورد مسائلی مانند حضور 
نیروهای خارجی در عراق، 

بیکاری، مدل استخدام 
اشخاص در دستگاه‌های 
دولتی و قیمت دلار تحت 

فشار جدی قرار دارد 
که مجموع این موارد 
می‌تواند زمینه‌های 

حاشیه‌نشینی وی را 
فراهم کند 


